
 

 

 

Βεβαιώνω ότι είμαι συγγραφέας της παρούσας εργασίας και ότι έχω αναφέρει ή 

παραπέμψει σε αυτή, ρητά και συγκεκριμένα, όλες τις πηγές, από τις οποίες έκανα 

χρήση δεδομένων, ιδεών, προτάσεων ή λέξεων, είτε αυτές μεταφέρονται 

επακριβώς (στο πρωτότυπο ή μεταφρασμένες) είτε παραφρασμένες. 



 

Περίληψη 

Η εκπαιδευτική ένταξη αποτελεί ένα ζήτημα μείζονος σημασίας στον θεσμό της 

εκπαίδευσης, διότι αφενός ωφελεί τους μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

και αφετέρου τους μαθητές τυπικής ανάπτυξης. Παρ’ όλα αυτά, κρίνεται αναγκαία η 

παροχή υποστήριξης προκειμένου να ξεπεραστεί κάθε τροχοπέδη μέσω της ειδικής 

εκπαίδευσης των δασκάλων, της ανέγερσης των ειδικά διαμορφωμένων υποδομών 

και με την προώθηση της θετικά κείμενης στάσης των γονιών και του εκπαιδευτικού 

προσωπικού προς το ενταξιακό εκπαιδευτικό μοντέλο. 

 Σκοπός της παρούσας σύγκρισης βιβλιογραφικών πηγών αποτελεί η διερεύνηση 

των συνθηκών που ευνοούν ή και εμποδίζουν την εκπαιδευτική τακτική της 

συμπερίληψης, όπως και στην ανάλυση των αντιλήψεων που εκφράζονται από 

γονείς και εκπαιδευτικούς περί του θέματος. Ακόμα, γίνεται εννοιολογική 

αποσαφήνιση των όρων ένταξη, ενσωμάτωση και συμπερίληψη. Επιπλέον, μέσω 

της βιβλιογραφικής ανασκόπησης μελετήθηκε το εκπαιδευτικό σύστημα διάφορων 

ευρωπαϊκών χωρών γύρω από την συμπερίληψη όπως της Ελλάδας, της Σουηδίας, 

της Γερμανίας αλλά και της Κύπρου.  

Σύμφωνα με τη παρούσα βιβλιογραφική ανασκόπηση, οι εκπαιδευτικοί είναι γενικά 

θετικά προϊδεασμένοι προς την συμπεριληπτική εκπαίδευση. Ωστόσο, η διατήρηση 

αυτών των θετικών στάσεων εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως η 

κατάρτισή τους και ο τύπος της σωματικής δυσλειτουργίας των εκπαιδευομένων. 

Όσον αφορά τους κηδεμόνες τους, απεφάνθη ότι και αυτοί εκλαμβάνουν θετικά την 

συμπερίληψη στα σχολικά έδρανα, αναγνωρίζοντας την χρησιμότητά της, αν και 

υπάρχουν και ορισμένες ανησυχίες. Επιπρόσθετα, στη βιβλιογραφική ανασκόπηση 

περιλαμβάνονται άρθρα που αναλύουν τα εμπόδια και τους υποστηρικτικούς 

παράγοντες της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης. Μεταξύ των εμποδίων αναφέρεται 

η ανεπαρκής κατάρτιση των εκπαιδευτικών και η έλλειψη κατάλληλων υποδομών 

στα σχολεία. Οι υποστηρικτικοί παράγοντες περιλαμβάνουν τον θετικό προϊδεασμό 

των καθηγητών , καθώς και τη διάθεση για συνεργασία με το σχολείο εκ μέρους του 

οικογενειακού περιβάλλοντος του ανάπηρου εκπαιδευομένου.      

Λέξεις  κλειδιά:  Συμπερίληψη στον εκπαιδευτικό χώρο, ένταξη,  ευρωπαϊκές χώρες, 
παράγοντες συμπερίληψης
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